

$$① y' \cos x = y \sin x + \cos^2 x$$

→ lin. homog. $y = y_H + y_P$

$$y_H' \cos x = y_H \sin x = 0 \quad y_H \neq 0, \cos x \neq 0$$

$$\ln|y_H| = -\ln|\cos x| + \tilde{C}$$

$$|y_H| = \tilde{C} e^{-\ln|\cos x|}$$

$$y_H = C \frac{1}{|\cos x|} = \frac{C}{|\cos x|} = \frac{C}{\cos x} \quad C \in \mathbb{R}, \text{ ma } y_H \text{ periodic}$$

$$y_H = \frac{C}{\cos x}$$

$$\text{no } \cos x = 0 \quad y \sin x = 0 \rightarrow y = 0$$

$$x \in \left(\frac{\pi}{2} + k\pi, \frac{3\pi}{2} + k\pi\right)$$

C arbitrar. ma
not. periodic

$$y_P = \frac{C(x)}{\cos(x)}$$

$$y_P' = \frac{C'(x)}{\cos x} + \frac{C(x)}{\cos^2 x} \sin x$$

$$\frac{C'(x)}{\cos x} + C(x) \frac{\sin x}{\cos^2 x} = \frac{C(x)}{\cos x} \sin x + \cos^2 x$$

$$C'(x) = \cos^2 x$$

$$C = \frac{1}{2} \int (\cos 2x + 1) dx =$$

$$= \frac{1}{2} \left(\frac{\sin 2x}{2} + x \right) = \frac{\sin 2x}{4} + \frac{x}{2} = \frac{1}{2} \left(\frac{1}{2} \sin 2x + x \right)$$

$$\text{allora } y_P = \frac{1}{2} \frac{(\sin 2x + x)}{\cos x}$$

$$y = y_H + y_P = \frac{C}{\cos x} + \frac{1}{2} \frac{1}{\cos x} (\sin 2x + x)$$

$$(2) y' - 2 \frac{y}{x} = x^3$$

$$x \neq 0$$

$$\rightarrow y = y_H + y_P$$

$$\rightarrow y_H:$$

$$y_H' - 2 \frac{y_H}{x} = 0 \rightarrow y_H' = \frac{2}{x} y_H$$

$$y_H \equiv 0 \text{ "triviale"}$$

$$\ln |y_H| = 2 \ln |x| + \tilde{C}$$

$$\tilde{C} \in \mathbb{R}$$

$$|y_H| = \tilde{C} e^{2 \ln |x|}$$

$$\tilde{C} \in (0, \infty)$$

$$y_H = C x^2$$

$$C \in \mathbb{R} \text{ ("} C=0 \text{ "triviale")}$$

$$\rightarrow y_P$$

$$y_P = c(x) x^2$$

$$y_P' = c'(x) x^2 + 2c(x) x$$

$$c'(x) x^2 + 2c(x) x - 2c(x) x = x^3$$

$$c'(x) = x$$

$$c = \frac{x^2}{2}$$

$$y_P = \frac{x^4}{2}$$

$$\rightarrow y = y_H + y_P = Cx^2 + \frac{x^4}{2}$$

$$\textcircled{3} \quad y' + 2xy = 2x e^{-x^2}$$

$$\rightarrow y = y_H + y_P$$

$$\rightarrow y_H \quad y_H' + 2xy_H = 0$$

$$y_H \neq 0 \quad \ln|y_H| = -x^2 + \tilde{C}$$

$$\tilde{C} \in \mathbb{R}$$

$$|y_H| = e^{\tilde{C}} e^{-x^2} = \tilde{C} e^{-x^2}$$

$$\tilde{C} \in (0, \infty)$$

$$y_H = C e^{-x^2}$$

$$C \in \mathbb{R} \\ C=0 \text{ div.} \\ \text{wegen}$$

$$\rightarrow y_P = C(x) e^{-x^2}$$

$$y_P' = C'(x) e^{-x^2} - 2x e^{-x^2} C(x)$$

$$y_P' + 2xy = 2x e^{-x^2}$$

$$C'(x) e^{-x^2} - 2x e^{-x^2} C(x) + 2x e^{-x^2} C(x) = 2x e^{-x^2}$$

$$C' = 2x$$

$$y_P = x^2 e^{-x^2}$$

$$\rightarrow y = y_H + y_P = C e^{-x^2} + x^2 e^{-x^2} = e^{-x^2} (C + x^2)$$

$$(9) y' + y \sin x = \sin x \cos x$$

$$\rightarrow y = y_p + y_H$$

$$\rightarrow y_H' + y_H \sin x = 0$$

$$y_H \neq 0$$

$$\ln|y_H| = \cos x + \tilde{C} \quad \tilde{C} \in \mathbb{R}$$

$$|y_H| = \tilde{C} e^{\cos x}$$

$$\tilde{C} = e^{\tilde{C}} \quad \tilde{C} \in (0, \infty)$$

$$y_H = C e^{\cos x}$$

$$C \in \mathbb{R}, C \neq 0 \text{ wenn } y_H \neq 0$$

$$\rightarrow y_p = C(x) e^{\cos x}$$

$$y'(x) = C'(x) e^{\cos x} - \sin x C e^{\cos x}$$

$$C'(x) = \sin x \cos x e^{-\cos x}$$

$$C(x) = \int \cos x (\sin x e^{-\cos x}) dx = \left| \begin{array}{l} f'(x) = \sin x e^{-\cos x} \quad f = e^{-\cos x} \\ g = \cos x \quad g' = -\sin x \end{array} \right|$$

$$= \cos x e^{-\cos x} + \int \sin x e^{-\cos x} dx = \cos x e^{-\cos x} + e^{-\cos x}$$

$$y_p = C(x) e^{\cos x} = \cos x + 1$$

$$\rightarrow y = y_H + y_p = C e^{\cos x} + \cos x + 1$$

$$(5) \quad xy' + y = \ln x + 1$$

$$x > 0$$

$$y = y_p + y_H$$

$$xy'_H = -y$$

$$\ln|y_H| = -\ln|x| + \tilde{C}$$

$$y_H = \frac{C}{x}$$

$$\rightarrow y_p = \frac{C(x)}{x}$$

$$\rightarrow x \frac{C'(x)}{x} = \ln x + 1$$

$$C'(x) = \ln x + 1$$

$$C(x) = x \ln x - x + x =$$

$$y_p = \frac{x \ln x}{x} = \ln x$$

$$y = \frac{C}{x} + \ln x$$

$$(6) \quad (2e^y - x \mid y' = 1) \quad \text{pro } y' \neq 0 \quad x' = \frac{1}{y'}$$

blackpenova metoda, "převrátím"

$$x' = 2e^y - x$$

$$\rightarrow x = x_p + x_H$$

$$\rightarrow x_H: \ln|x_H| = -y + \tilde{C} \quad x_H \neq 0$$

$$|x_H| = \tilde{C} e^{-y}$$

$$x_H = C e^{-y} \rightarrow C \in \mathbb{R}, \quad C = 0 \text{ pro } x_H = 0$$

$$\rightarrow x_p = c(y) e^{-y}$$

$$c'(y) = 2e^{2y}$$

$$c(y) = e^{2y}$$

$$x_p = e^{2y} e^{-y} = e^y$$

$$\rightarrow x = x_p + x_H = C e^{-y} + e^y$$

$$(2) y' \sin 2x = 2(y + \cos x)$$

$$\rightarrow y = y_H + y_P$$

$$\rightarrow y' \sin 2x = 2y$$

$y = 0$ trivial solution

$$\frac{y'}{y} = \frac{2}{\sin 2x} \quad \text{for } y \neq 0 \propto \sin 2x \neq 0, x \neq \frac{\pi}{2}$$

$$\ln|y| = \int \frac{1}{\sin 2x} \frac{\cos x}{\cos x} dx = \ln|x| + C$$

$$y = C|x|$$

$$\rightarrow y_P = C(x)y(x)$$

$$\sin 2x y(x) C'(x) = 2 \cos x$$

$$2 \sin x \cos x \frac{C'(x)}{\cos x} = 2 \cos x$$

$$C' = \int \frac{\cos x}{\sin 2x} dx = -\frac{1}{\sin x}$$

$$\rightarrow y = y_H + y_P = C|x| - y(x) \frac{1}{\sin x} = C|x| - \frac{1}{\cos x}$$

$$y \cos x = C \sin x - 1$$

\rightarrow demand that $y(x)$ be continuous at $\frac{\pi}{2}$ so

$$L = \lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}} \frac{C \sin x - 1}{\cos x} = \left| x = x + \frac{\pi}{2} \right| \lim_{x \rightarrow 0} \frac{C \sin(x + \frac{\pi}{2}) - 1}{\cos(x + \frac{\pi}{2})}$$

$$= -\lim_{x \rightarrow 0} \frac{C \cos x - 1}{\sin x} = -\lim_{x \rightarrow 0} \frac{C(1 - \frac{x^2}{2}) - 1}{x}$$

so $C = 1$ $L = 0$ since $L \rightarrow \infty \Rightarrow C = 1$

$$y \cos x = \sin x - 1$$

$\textcircled{P} \quad xy' = 2x^2\sqrt{y} = 4y \quad y > 0 \quad x \neq 0 \quad \left[\begin{array}{l} \text{pro } x=0 \\ y=0 \end{array} \right]$
 $y' - \frac{4}{x}y = 2x\sqrt{y} \quad \alpha = 1/2 \quad \text{mimo rovnici navrhne}$
 a derivujeme ji

$Q(x) = y^{1-\alpha}(x) = \sqrt{y}(x) \quad Q = \sqrt{y}$

$Q' = \frac{1}{2} \frac{1}{\sqrt{y}} y' = \frac{1}{2} \frac{y'}{\sqrt{y}} \rightarrow y' = 2Q Q'$

$2xQ Q'$

$2Q Q' - \frac{4}{x} Q^2 = 2xQ \quad Q \neq 0$

$2Q' - \frac{4}{x} Q = 2x \rightarrow Q' - \frac{2}{x} Q = x$

$\rightarrow Q Q_H' - \frac{2}{x} Q_H = 0 \quad Q_H \neq 0 \quad Q_H = 0 \text{ ov. řešení}$

$\frac{Q_H'}{Q_H} = \frac{2}{x} \rightarrow \ln|Q_H| = 2 \ln|x| + \tilde{C}$

$Q_H = C x^2$

$Q_P = C(x) x^2$

Tady jsme dosadili to $C(x)x^2$ do té původní rovnice $y' - 2/x \cdot y = x$, dva členy se pokrátily

$C'(x)x^2 - \frac{2}{x} C x^2 = x$

$C' = \frac{1}{x}$

$C = \ln|x|$

$\rightarrow Q_P = x^2 \ln|x|$

$Q = C x^2 + x \ln|x|$

$Q = C x^2 + x \ln|x| \rightarrow Q = (x^2 + x^2 \ln|x|)^2 = x^2 (C + \ln|x|)^2$
 pro $x \neq 0$
 all points
 lying

$y = x^2 (C + \ln|x|)^2 \quad x < 0$

$x < 0 \quad \text{---} \quad x > 0$

$\vee y = 0$

$y = x^2 (C + \ln|x|)^2 \quad x > 0$

$\vee y = 0$

$$(9) y' = 2xy = 2x^3y^2$$

$$\alpha = 2 \leftarrow$$

$$x=0 \Rightarrow y'=0$$

$$z(x) = y^{(1-\alpha)} = \frac{1}{y}$$

$$y \neq 0$$

~~metode~~ ~~naiv~~
nemivna
navaadna

$$z' = -\frac{1}{y^2} y' \rightarrow y' = -y^2 z'$$

$y=0$ trivial

$$-y^2 z' - 2xy = 2x^3 y^2 \quad | \quad \frac{1}{y^2}$$

$$-z' - 2xz = 2x^3$$

$$\rightarrow z = z_p + z_h$$

$$-z' - 2xz = 0$$

$$-z' = 2xz \quad z \neq 0$$

$$\frac{z'}{z} = -2x$$

$$\ln|z| = -x^2 + C$$

$$z = c e^{-x^2}$$

$$\rightarrow z_p = C(x) e^{-x^2}$$

$$-C'(x) e^{-x^2} = 2x^3$$

$$C'(x) = -2e^{x^2} x^3$$

$$C(x) = -2 \int e^{x^2} \cdot 2x \cdot \frac{x^2}{2} dx = \left| \begin{array}{l} f'(x) = e^{x^2} \cdot 2x \quad f = e^{x^2} \\ g(x) = \frac{x^2}{2} \quad g' = x \end{array} \right.$$

$$= -2 \frac{x^2}{2} e^{x^2} + 2 \int 2x e^{x^2} dx =$$

$$= -x^2 e^{x^2} + 2 \frac{1}{2} e^{x^2}$$

$$z_p = -\frac{x^2}{2} + \frac{1}{2}$$

$$\rightarrow z = c e^{-x^2} + \frac{1}{2}(1-x^2)$$

$$\rightarrow y = + \frac{1}{c e^{-x^2} + \frac{1}{2}(1-x^2)}$$

na intervalu,
kde je jmenov-
natel nenulový

$$(10) \quad y' - \frac{1}{x}y = \frac{1}{2y}$$

$$x \neq 0$$

$$y \neq 0$$

$$\alpha = -1$$

$$z = y^{1-\alpha} = y^2$$

z muss positiv sein

$$\rightarrow z' = 2yy'$$

$$x \cdot 2yy' - 2y^2 = x \cdot \frac{2y}{2y}$$

$$xz' - 2z = x$$

$$\rightarrow z = z_H + z_P \quad \frac{z'}{z} - 2 \frac{1}{x} = 1$$

$$\rightarrow z_H: \ln|z| = 2 \ln|x| + C$$

$$z = Cx^2$$

partikuläre Lösung: z_P
 $z > 0$

$$\rightarrow z_P = C(x^2)$$

$$2xC + C'x^2 - \frac{1}{x}Cx^2 = 1$$

$$C'x^2 = 1$$

$$C = \int \frac{1}{x^2} dx = -\frac{1}{x}$$

$$z^* = z_H + z_P = Cx^2 - \frac{1}{x}x^2 = x(Cx - 1)$$

$$y = \sqrt{x(Cx - 1)}$$

$$\text{für } Cx^2 - x > 0$$

$$x(Cx - 1) > 0$$

$$x < 0 \text{ \& } Cx - 1 < 0$$

$$x < \frac{1}{C}$$

$$x > 0 \text{ \& } Cx - 1 > 0$$

$$x > \frac{1}{C}$$

$$(1) \quad (xy' + y) = y^2 \ln x / y^2 \quad z(1) = 1$$

metoda
separacji
zmiennych

$$k=2 \quad R = y^{k-2} = \frac{1}{y} \quad | \quad R' = -\frac{1}{y^2} y' \quad y \neq 0$$

$$y=0$$

$$y'=0 \quad y=0$$

$$x \frac{y'}{y^2} + \frac{1}{y} = \ln x$$

$$-xR' + R = \ln x$$

$$R' - \frac{R}{x} = -\frac{1}{x} \ln x$$

$$\rightarrow z = z_H + z_P$$

$$\rightarrow z_H' - \frac{R_H}{x} = 0$$

$$\frac{R_H'}{z_H} = \frac{1}{x}$$

$$z_H = Cx$$

$$\rightarrow z_P = C(x)x$$

$$xC' = -\frac{1}{x} \ln x$$

$$C' = -\frac{1}{x^2} \ln x$$

$$C' = -\frac{1}{x} \ln x \cdot \frac{1}{x} \quad \left| \begin{array}{l} f' = \frac{1}{x^2} \quad f = -\frac{1}{x} \\ g = \ln x \quad g' = \frac{1}{x} \end{array} \right|$$

$$C = -\int \frac{\ln x}{x} \cdot \frac{1}{x} dx = \frac{\ln x}{x} - \int \frac{1}{x^2} dx = \frac{\ln x}{x} + \frac{1}{x} = \frac{\ln x + 1}{x}$$

$$z_P = \ln x + 1$$

$$\rightarrow z = Cx + \ln x + 1$$

$$y = \frac{1}{Cx + \ln x + 1}$$

$$z(1) = C + 0 + 1 = 1 \quad C = 0$$

$$y(1) = 1 \rightarrow y = \frac{1}{z}$$

$$z(1) = 1$$

$$x > 0 \quad y = \frac{1}{\ln x + 1}$$

$$(12) \quad xy' - xy = -y^3 e^{-x^2}$$

$$\text{mit } y=0 \rightarrow y'=0 \rightarrow$$

$$\frac{y'}{y} = 0 \rightarrow y' = 0 \rightarrow$$

$$x=0 \quad y' = -y^3$$

$$L=3 \quad R = \frac{1}{y^2}$$

$$R' = -2 \frac{1}{y^3} y'$$

$$\boxed{f=0 \text{ trivial}}$$

$$-2 \frac{y'}{y^3} + 2 \frac{x}{y^2} = +2e^{-x^2}$$

$$R' + 2xz = 2e^{-x^2}$$

$$\rightarrow z = z_H + z_P$$

$$z_H + 2xz = 0$$

$$\frac{R'}{R} = -2x$$

$$\ln|R| = -2 \frac{x^2}{2} + C$$

$$|R| = C e^{-x^2}$$

$$R = C e^{-x^2}$$

$$\rightarrow z_P = C(x) e^{-x^2}$$

$$C' e^{-x^2} = 2e^{-x^2}$$

$$C' = 2x$$

$$z_P = 2x e^{-x^2}$$

$$\rightarrow z = C e^{-x^2} + 2x e^{-x^2} = e^{-x^2} (C + 2x)$$

$$y = \frac{e^{\frac{x^2}{2}}}{\sqrt{C+2x}}$$

$$x > \frac{C}{2}$$

$$(13) \quad y' - 9x^2 y = (x^5 + x^2) y^{2/3}$$

$$y(0) = 0$$

$$x=0 \rightarrow y'=0$$

$$y=0 \rightarrow y'=0$$

$y \equiv 0$ trivial
règle

$$\alpha = \frac{2}{3} \quad z = y^{1-\alpha} = y^{1/3}$$

$$z' = \frac{1}{3} y' y^{-2/3}$$

$$\frac{1}{3} \frac{y'}{y^{2/3}} - \frac{1}{3} 9x^2 y^{1/3} = (x^5 + x^2) \cdot \frac{1}{3}$$

$$z' - 3x^2 z = \frac{1}{3}(x^2 + x^5)$$

$$\rightarrow z = z_H + z_P$$

$$\rightarrow z_H: \quad z' = x^2 z \quad z \neq 0$$

$$\frac{z'}{z} = x^2$$

$$\ln|z| = x^3 + C$$

$$z = C e^{x^3}$$

$$\rightarrow z_P = c(x) e^{x^3}$$

$$c' e^{x^3} = \frac{1}{3}(x^2 + x^5)$$

$$c' = \frac{1}{3} e^{-x^3} (x^2 + x^5)$$

$$c = \frac{1}{3} \int (e^{-x^3} x^2 + e^{-x^3} x^2 \cdot x^3) = \left| \begin{array}{l} f(x) = x^2 e^{-x^3} \quad f' = \frac{e^{-x^3}}{3} \\ g = 1+x^3 \quad g' = 3x^2 \end{array} \right.$$

$$= -\frac{1}{3} (1+x^3) e^{-x^3} + \frac{1}{3} \int e^{-x^3} x^2 =$$

$$= -\frac{1}{3} (1+x^3) e^{-x^3} - e^{-x^3} \frac{1}{3} = -\frac{2+x^3}{3} e^{-x^3} \cdot \frac{1}{3}$$

$$z = C e^{x^3} - \frac{2+x^3}{9} \quad y = \left(C e^{x^3} - \frac{2+x^3}{9} \right)^3$$

$y(0) = 0$, nous cherchons la nullité de la règle

$$0 = C - \frac{2}{9} \quad C = \frac{2}{9}$$

$$y = \frac{1}{9} (2e^{x^3} - 2 + x^3) \quad \text{Nulle nous cherchons la nullité}$$

(trivialité) (règle)

trivialité (règle) (règle)

proposé car les deux valeurs sont les mêmes
nous cherchons la nullité